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előirányoztatik. Huszonegy ezer emberrel 
szaporítani az újonc-létszámot akkor, midőn 
Európának első rendű hatalmasságai a 
katonai terhek csökkentésére fordítják 
igyekezetüket, olyan merénylet a nemzet 
teherviselési képessége ellen, minőt egy 
szegény ország meg nem kockáztathat.

Természetes ennélfogva, hogy a nép­
párt ezen javaslatok ellen teljes erejével 
harcba száll s ezen küzdelme annál jogo­
sultabb, minél kevesebb kilátás van arra, 
hogy a nemzettől követelt nagy áldozatok 
fejében megadják a népnek azon könnyí­
téseket, melyek a hadi szervezet anyagi és 
társadalmi terheit elviselhetőbbekké tennék.

Nem lehet tudni, milyen eredménynyel 
fog végződni a katonai javaslatok körül 
folyó parlamenti küzdelem, annyi azonban 
bizonyos, hogy a néppártnak a közel 
jövőben még számtalan nagy horderejű 
elvi kérdésben az igazságosság és mél­
tányosság érdekei mellett lándzsát fog 
kelleni törnie. Itt van az uj polgári per- 
rendtartás tervezete, az uzsoratörvény 
revíziója, a végrehajtási törvény novelláris 
módosítása, itt vnn a kiegyezési javaslatok 
komuplexuma, mind oly nagy jelentőségű 
ügyek és kérdések, melyeknél a nép ér­
dekeinek erőteljes kidomboritását a nép- 

j párt az ő legnemesebb parlamenti feladatai 
I közé számítja.

Ilyen fontos kihatású törvényhozási 
feladatok és küzdelmek közepette egy 
olyan sokat tanult és tapasztalt férfiúnak, 
mint a minő a zsámbokréthi kerület uj kép­
viselője, a néppárt parlamenti tevék enységé- 
ben való részvétele nyereséget jelent magára 
a pártra és azokra az érdekekre nézve is. 
melyek a szőnyegen forgó kérdések ked­
vező elintézésében rejlenek. Az ő éles 
megfigyelő tehetsége, finom gyakorlati 
érzéke kitünően fogja tudni értékesíteni 
a néppárti törekvések javára a parlamenti 
viták an> agát és a kulisszák mögött folyó 
érdekharcok tanulságait.

Őszinte ürömmel üdvözöljük ennél­
fogva Kaas Ivor bárót a törvényhozás 
csarnokában, a hova ideális lelkének leg­
megfelelőbb jelvény, a néppárt lobogója 
alatt vonul be.

Ugyanakkor, midőn a zsámbokréthi 
mandátum, mint jogos néppárti örökség 
uj birtokosára átszállott, egy másik man­
dátum, a nyitrai üresedésbejött Dr. Janits 
Imre, a nyitrai kerület képviselője meg­
elégelve a képviselőség szűkös dicsőségét, 
kineveztette magát esztergomi közjegy­
zővé. Nem vesszük tőle rossz néven, hogy 
kézzel-lábbal törekedett ezen kinevezés 
után. A politikai esélyek kiszámíthatat­
lanok, azért a kinek jövője nincs bizto­
sítva, jól teszi, ha nem a politikai pályán

Két mandátum.
Egyhangú választással nyerte el a 

zsámbokréthi választó kerület néppárti 
képviselő-jelöltje, báró Kaas Ivor a kerület 
mandátumát.

Méltattuk már lapunkban több ízben 
báró Kaas politikiai egyéniségének súlyát, 
képzettségének fényoldalait, jellemének 
tiszteletet keltő tulajdonságait. Ismétlé­
sekbe esnénk, ha most újra mindazt ki­
domborítanánk, a mit közéletünk ezen 
kitűnőségének tehetségeiről és nagy sza­
bású tevékenységéről a napi események 
krónikása feljegyezhet.

Azt azonban meg nem állhatjuk, hogy 
rá ne mutassunk ez alkalommal arra a 
fontos szerepkörre, melyet Kaas Ivornak 
a néppárt soraiban ez idő szerint be fog 
kelleni töltenie.

Nagy harcba elegyedett most a nép­
párt és újabb nagy harcok várnak reá 
parlamenti szereplésének egész vonalán. 
Nem volna hű hivatásához és megtagadná 
létének alapjellegét ez a párt, ha szembe 
nem szállna minden olyan törvényhozási 
kísérlettel, mely a nép terheinek semmivel 
nem indokolható növekedését célozza. 
Ilyen kísérlet az újoncok létszámának nagy 
arán) u emelése, mely az épp most tár­
gyalás alatt levő katonai javaslatokban

A „HtllRAMEGVEl SZEMLE“ TÁRCÁJA.

Pezsgő msmar!
KloiíoU- : OllÓsie

A nyitrai kér. nőegylet u.»kedvelői előadása 
után táncvigalotn volt a „Szarvas“ vendéglő szál­
lodájában. Nagyon iő hangulatban mulatott az 
egész társaság. Mindenki dicsérté, és méltán, az 
egesz családias n csak Kfáknak és M n iknak ne­
vezett hölgyeket, a kitűnő anglius Cáriét, s a 
katonaságnak civilbe avanzsirozott tagjait!

Az egesz társaságban nem volt egyetlen egy 
idősebb nő vagy férfi: csak fiatalok és fiatalabbak 
voltak jelen.

Azok a férfiak, a kik már csak félig fiatalok, 
csontjaik régi fogékonyságának maradványaival 
járták a négyest, csak azért, bogy a leányok még 
fiatalabbaknak látszassanak. Mindenki szeretett 
volna helyet foglalni egy-egy bájos Mariska, Pistike, 
Gabika, s egyéb „kák" es kuk“ szivében, de azok 
egy részé már le volt foglalva, másik része pedig 
meg nem volt kiadó.

Szttnóca alatt az I '-ra alakított asztalnál csak­
hamar nemcsak a pezsgő kedv, hanem a pezsgő 
ivás is általános lett s a társaság kot pártra osz­

lott. A cosmopnliták pártjára, a kik Mum-ot, 
Veuve Vliquot-t es Heidsiek et hozattak, es a 
chauvii,isták pártjává, a kik csak a hazai ipart 
támogatták és csak Törley», Linket. Ilubertet és 
Tojtelt élveztek. Már pedig ezek is bátran ih itták 
volna a drága francia pezsgőket, mert az egesz 
„cech-ehel“ a bőkezűségéről általában ismert Gé- 
zay Sándor fizette — volna, ha ott lett volna.

Pezsgőzés közben egyik jó ismerősöm három 
tűz közé került. Jobbra egy gyönyörű fiatal me­
nyecske, balra egy még szebb szende leány, szem­
közt pedig — a pezsgés üvegek, erősen tüzelték 
a fiatul embernek úgy is pezsgő vérét. Addig né­
zett majd az egyik, majd másik bájos szomszédnak 
a ragyogó szemébe, s addig lelkesítette önmagát 
a különféle cosmopolita és chauvin pezsgőkkel, 
inig vegre mindezektől mámoros lett.

A mint ezt észrevettem, nehogy valami Ízet­
lenséget kövessen cl magamhoz hívtam, és szem­
rehányásokat tettein neki, miért nem vigyáz? 
Nem látja, hogy kérdőre vonhatják a szigorú ren­
dezők ? <’> pedig az én jóakaró figyelmeztetésemre 
igy felelt: Van Uraságodnak fogalma arról, hogy 
mi minden történhetik egy „tőzsgyökeres nyitrai 
liberálissal egy báli pez-gőzés folyamán? Nincsen? 
No hát akkor engedje meg, hogy én lehető rövi­
den elmondjam Önnek:

Vgv hí zem csütörtökön este történt, mind­
járt péntekén korán reggel, rögtön a mint a de­
let elharnngozták. Én egészen váratlanul, mert 
erő en föltettem magamban, egyik kezemben az 
esernvővel, a másik kezemben a napernyővel, a 
harmadik kezemben pedig a libacombbal, átme­
gyek a vikárius utcán föl az én harmademeleti 
szobámba, hogy ott kitisztítsam a fogaimat meg 
a csizmáimat, és hogy levelet Írjak régen elhalt 
nagynenémnek. Alig állok, a mialatt lélekszakadva 
szaladtam, a házi asszonyomnak baloldali kályha- 
ajtójánál a szomszédasszony telefonált a tészta- 
gyúródeszkán. hogy a tejes bögrében ismét három 
sündisznót talált, a melyek folyó évre, a keleti 
expressvonattal a saiut-louisi amerikai világkiál­
lítási csillagászkongresszusva akarnak utazni 1

Én természetesen azonnal átláttam a szitán 
mekkora veszedelemben van a keleti kérdés, ne. 
hogy Lamsdorf egész utazásának sikere csütörtö­
köt mondjon, nyomban nyakon ragadtam a hor­
dárt, villámgyorsan belemártottam még egyszer a 
tintába az orromat, beledobtam azt a nehány száz 
szilvagombócot, a mi még a harmadévi bankett 
óta megmaradt Veigel sánta szabólegényének a 
gytlszüjébe, és nővéremnek egyetlen fivérével bele­
ültem a zobori omnibuszba, hogy atyám szigorú 
tilalma ellenére Komáromig hajókázzam !
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keres boldogulást. Dr |units Imre is jól 
tette volna, ha bele nem veti mag.lt a 
politikai elet hullámai közé, mert ily él­
vezetet csak független emberek enged­
hetnek meg maguknak.

I^az, hogy kikötött egy meglehetősen 
jő re\-|'.irton, de ez neki csak azért sike­
rülhetett, mert B.inffy idejében olyan 
szolgálatot tett a kormánynak es a libe­
rális pártnak, a min >ről kissé finnyásabb 
ember nem állíttatna ki maga számára 
bizonyítván) t. Az l'-ifő-iki mandátum 
lanits politikai jellemének, a míg csak él, 
kitörölhetetlen fekete pontja lesz.

Hisszük azonban, hogy a közhivatal­
noki pályán, a hova most visszatér, az ő 
egyéni integritása csakhamar visszaszerzi 
neki azt a küzbeesiilést, melyet cseppet 
sem fényes politikai pályafutása alatt 
nélkülöznie kellett.

Örökségére sokan vágyakoznak, de 
mind olyanok, a kiknek nincsen erejük 
arra, hogy a kormánypárt hivatalos jelölt­
jével megmérkőzhessenek. Lesz ennélfogva 
duzzogás a liberálisok közölt az egyes 
frakciók jelöltjeinek visszautasítása miatt, 
lesz újabb alkalom a kedélyeknek egy­
mástól való elidegenedésére, a mi felett 
mi nem sajnálkozunk, de képviselt) csak 
az lehet ebben a zsidó és hivatalnok-kerü­
letben, a kit hivatalosan jelölnek.

A néppárt, a központi vezetőségtől 
vett értesítés szerint, éppen a kerület 
fentebb említett jellegének ez idő szerinti 
túlsúlya miatt, ez alkalommal nem dilit 
jelöltet. Majd jő idő, a mikor ebben a 
kerületben is újra kitűzhetjük a néppárti 
lobogót. Addig csak arra kérjük elvbará­
tainkat, legyenek szilárdak a párthoz 
való hűségben.

o

Ks csakugyan a kőtél elszakadt és az egész 
táncterem beleesett a tini»' csu-záha ! Ez azután 
reim tőén bosszantotta a ministen, a ki őrtllt mód­
jára kiabált á rendőrökre, e- alig fejezte be moo- 
dukaj.it a képviselőjelölt, a lángok már az épület 
szvvliaját uyaldosták.

Hu sem maradtam veszteg, azonnal leültem, 
az épen ott zenél" katonabaudát gyönyörűen föl­
olvastam. a ven >zürkelovat az istállóba vissza- 
küldöttéin, én magam pedu, mintha semmi sem 
történt volna, nyugodtan tisztám tovább.

liövid idő múlva, mintegy félesztendővel ké­
sőbb. hozzám szalad a házmesternő, leuval, lera­
gaszt, és képzelje c-.ik. a helyett hog) a levelet 
beledobná a pustaszckrvuybe, a szomszeda<szouy- 
nak gyereke született, ezt szabályszerűen lebé­
lyegezted. es az annyira elharapódzott járványos 
száj vs körömfájásra való tekintettel egyenesen 
a bálrvndező biz, ttsághoz vitte! No hallja, volt 
ám annak a kereskedőnek rengeteg öröme, a mint 
meghallotta, hogy a borhamisításért már a ne­
gyedik kitüntetést kapta.

Engem a dolog természetesen rendkívül 
bosszantott, nyugodtan engedtem a (lakkért tovább 
ügemi. más harisnyát húztam, hamarjába eladtam 
az összes konyhaedenyeket, ös végre-valahára ki- 
szallottam a másik felin a gereucséri hajóállo­
máson.

I Ijé ! Iram Istenem! Az volt ám a rette­
netes tolongás ! Bgvan tni történt, kérdi egy öreg 
Szoknyától a iiraun szálló portása, talán levágták 
a farkasdi hegyet V Természetesen, feleli nevetve

Lövés n sirdombon. Széles körben
ismert, tehetséges fiatal ügyvéd golyót röpített 
halántékába a halottak csendes pihenő helyén, 
anyja sírján.

Tragikum nincs ebben a végzetes elhatáro­
zásban egy szemernyi sem, de van benne meg­
döbbentő komorság. Nem a bal-ors súlya alatt 
tört össze a szerencsétlen; nem a csapások mos­
toha keze, nem fájdalom, nem emésztő bánat űzte 
őt a halálba, hanem az. életnek az a sivársága, 
mely előbb kiiire<lti az emberi szivet, hogy azt 
azután szét roncsolja. Éppen ezért nem áldozat az, 
a kinek élete azon a temetői sirdombon kialudt, 
hanem egyike azoknak a meghasonlott lelkűknek, 
a kik midőn eldobják maguktól az életet, inkább 
megdöbbentő csodálkozást, mint részvétet keltenek 
a sorsuk iránt.

K< valóban, a mily hatalmasan belemarkol 
az emberi részvét érzéseibe a megroskadás az 
elet terhei alatt, oly érintetlenül hagyja a szá­
nalom mélyebb fekvésű rétegeit az életuntság.

Nem kopár avaron, hanem szép virányokon 
vezetett ennek a fiatal embernek az útja. Ifjú 
korában tálán húzkodott, a míg mint kész ember 
az elet síkjára kiléphetett. De azután úgy szólván 
küzdelem nélkül jutott szíj) állásokba, melyek 
neki gondtalan, úri megélhetést biztosítottak. 
Csendes, nyugodt természeténél fogva kedvelt 
volt a társadalmi körökben, férfias szépsége meg­
nyithatta volna neki az utat azokra a mezőkre is, 
a hol a hymen rózsái teremnek. O azonban 
ezektől a mezőktől idegenkedett.

Evezni kezdett a magános élet szigetei felé. 
Vedig nem való ez annak, a kinek lelkét valamely 
nagy életcélnak a szeretető be nem töltette. Az 
emberi szívnek örömök kellenek. S örömöket 
számára vagy a családi élet boldogsága terem, 
vagy a közpálya ideáljai. Vannak, a kik mind a 
két forrásból merítenek, mások csak az egyikből, 
vagy a másikból, de teljesebben. Mindezek az 
életnek meg vannak nyerve, mert élvezik a tiszta 
örömök gyönyöreit. Ez. az élvezet bár ürömmel 
van megkeverve, megtartja bennük a lelket, 
az erőt.

De jaj annak, a kit sem az élethivatás sze- 
retete nem hevít, sem a családi tűzhely bűbája 
nem vonz. Elveszett egzisztenciák azok, a kik 
szivüket kiszáradni hagyják és az öromtelenség 
tarlóin próbálják felütni az élet sátrát.

a tormosi fodrász, mialatt két malac korcsolyázott 
végig a borotvaszijján.

Éljenek az agráriusok, az ultramarin és a 
hálós,ipka ! kiáltotta közbe egy gázlámpaoszlop, 
es bums, halomra dőlt össze vissza minden.

Jo ibra a bizottság, halra a toronyóra, elől 
a Náthán, hátul a veterán, — no csak annyit 
mondok, majdnem agyonröhögtem magam.

Alig volt a közgyűlésnek vége, a kutya azon­
nal ugatni kezdett, anyira, hogy mindenki azt 
hitte; az angolok bevonulnak Tarnsvaalba. De 
dehogy! Ördögöt sütött ki a nap! Alig múlt ol 
két perc, vagy mondjuk leglölebb három nap. 
fölhúzzák a függönyt, és ott látom Stuart Mária 
szerepééin lluoseveltet! — No — mondja erre 
az öreg sarki kofa, — a miatt a csepp villanyos 
világítás miatt biz' én nem adom olcsóbban a 
pattogatott kukoricát. — Természetesen — feleli 
ra Dr. fuser a fogorvos, a ki épen egv alvó kon- 
fortáblis-hinak a n gy zápfogát akarja egyszerre 
kihti/ui. — nénémasszony azt hiszi, hogy mert 
Napoleon meghalt, hát minden vén asszonynak 
szabadjegyet ad a tormosi államvasut? Ekkor 
azután Ideje volt, hogy meneküljek. Hajtson gyor­
san a kórházba — mondom a vitorlahajó kormá­
nyosának — máskülönben elég az egész almás- 
retes. Azután meg egyszer jól megráztam a suszter­
inast, hogy a borsó csak úgy hullott belőle, gyor­
san lezártam a mosó teknót, bedugtam a szivar- 
táskámba es lefeküdtem aludni A mint másnap 
délben korán reggel fölébredtem, halva találtak 
a tenger fenekén !

Ezekből kevés haszna van a társadalom­
nak. mert vagy leköti őket az önzés, vagy meg­
töri kedvűket az élet sivársága. Ú.ö iveién szivük 
vergődésének sokszor véget vet egy egy eldördüld
lövós ..........

Városi közgyűlés
1903. január 28-án.

Dr. Rndnay Sándor tényleg búcsút mondott már 
28-án a polgármesterségnek és a közgyűlésen az elnök­
séget Kaschier Ferenc* városi tanácsnoknak engedve 
át, 14 napi szabadságot kért. 14 nap múlva már alig­
hanem nyítrai országgyűlési képiviselő lesz.

FaschUr Ferenc vár. tanácsnok a polgármester­
nek távoliétól azzal mentette, „hogy el van foglalva“, s 
erre egy közbeszóló hozzátette: a programmbeszód be­
tanulásával !

Faschier városi tanácsnok a közgyűlést megnyit­
ván, mindenekelőtt bejelentette, hogy városi kántornak 
Sztraka Pius lett megválasztva. Azután az intorpelláló- 
kat hívta fel jelentkezésre.

Ezen címen Morvát Sándor igazgató jelentkezett» 
s védelmébe vette a nyítrai gimnáziumnak s tanári ka­
rának jó hírnevét, valamely előbbi közgyűlésben történt 
kritikákkal szemben. Kiemelte a tanulók számának sza­
porodását, s a tanerők megfelelő voltát, valamint a szín­
házi látogatásokra vonatkozó tilalmat, s azon helyes 
intézkedést, hogy az erkölcsrontó daraboknak betiltása 
vagy mellőzése iránt felhívást intézett a megyei színi 
választmányhoz. Nagyon természetes, hogy nem beszólt 
arról, hogy az év elején a behatásoknál miért ré­
szesültek előnyben a róm. kath. gimnáziumba felvétel­
nél a zsidók, a katholikusok rovására? A jó hírnévvel 
nem hozhatta kapcsolatba a Hánffy-emléktábla lapsust! 
S ha nagy pathosszal kivágta, hogy ő nőm szereti a 
sallang os professort, bizonyosan hozzágondolta, hogy van­
nak sokan, a kik nem szeretik a sallangos főigazga-

Mércy Lajos helyeselte a színházi kérdésekben 
felhozottahat, de még azt is kívánta, hogy a tilalom át- 
hágúit szigorúan büntessék.

Ezután áttértek a napirendre. — Élénk vitát kel­
tett az Erzsóbet-út külső szakaszának, a temető- és a 
mező-utezáknak zobori gránitkővel való burkolása iránt 
tett tanács-javaslat.

Ezen kövezési munka összesen kerek 100,000 ko­
ronába fog kerülni, moly összeg oly módon lenne elő­
teremtendő, hogy a város a vasúti áruforgalom után 
akar vámot szedni. Még pedig mindazon áruk után, 
melyek a nyítrai vasútállomáson akár behozatnak, 
kár (‘lküldetnek. A holt áruk után métermá-
zsánkint 1 2 fillér, élő állatok után 4 8 fillér vám 
szedetnék. S minthogy a forgalom, az 1899., 1900. és 
1901. évek átlaga szerint évenkint 1,100,000 métermázsát 
tett ki, a városi tanács évenhint 18000 koronára teszi a 
a jövedelmet, mely a 100,000 korona törlesztésére ele­
gendő lenne.

A tanács a beérkezett 5 pályázó közül a kis- 
sobesi gránitkői lánya részvénytársaság ajánlatát java­
solta elfogadni, mert ez a legolcsóbb, a városra legelő- 
nyösebb és ugyanazon vállalati cégnek eddig itt teljesí­
tett munkái ellen nem volt kifogás.

A kis-sebesieket (Olasnor-Morton) melegen aján­
lották dr. Kólái Annin és Juhász Sándor, a kereskedők 
érdekében felszóllaltak Boxlwrn és dr. Jelinek, némely 
részletkérdésre felvilágosítást kért Méret/ Lajos.

b'asehhr Ferenc elnöklő tanácsnok alapos tájéko­
zottsággal adott minden fölszóllalónak kellő felvilágosí­
tást. Meglátszott az ő beszédjén, hogy az ügyet lelki­
ismeretesen tanulmányozta, s az ő tapintatos vezetésé­
nek köszönhető, hogy a tanács javaslata el is fo­
gadtatott.

A kávéházi iparról szóló városi szabályrendeletet 
két irányban javasolta módosítani a városi tanács.

Az egyik módosítást az összes itteni kávéházak 
kérték, hogy t. i. engedtessék meg neki a kávéházakat, 
reggeli 3 óráig, mint általános záróráig nyitva tartani.

A másik módosítás szerint a kávéházak eddigi 
száma kettővel emelendő, vagyis 8 helyett 10 lenne en­
gedélyezendő.

A képviselő-testület mindkét javaslatot egyhan­
gúlag utasította el.

A bérkocsi ipar kérdésében elhatározta a képv. 
testület, hogy ezentúl minden május 15-től egészen ok­
tóber l > ig egy-ogy kétfogatfi bérkocsinak a városháza 
előtt kell a kereső közönség rendelkezésére állani. (De 
nem ingyen íiakkerezés céljából.)

A városi 1901. évi zárszámadásokat a megyéhez 
terjesztik fel jóváhagyás végett.

Dr. Kállai Ármin egészen naivan kérdezte, hogy 
miért terjesztetnek föl ezen 1901. évi zárszámadások 1 
évi késedelemmel? Mintha nem tudná, hogy azért, mert 
dr. Rudnay Sándor volt a polgármesteri

Majd ha más lesz a polgármester, akkor a me-
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g yvlií'zin i» till) letz « Vf.tm-íg n<g ti alcím. is a 
l Vlirt cclvfik is ji II 111 frgn.k (ídeklCdni.

A napirendnek töl.fii tárgyiét is néhány 1 ere alatt 
letárgyaltuk. <!«' valin'gcs nugdthleráM ki Itt It az. u 
t#nym k kidutille, li$g a g*tttUgilitt tlhniitb I hullt*. 

Jut tggtlUn Ijlttír tini hittük itttt ült'jre.
No ez nagyon gyönyörűsége» ellenérzés és nagy­

szerű közigazgatás!

Újabb nemzetiségi biinpör Nyiirán.
Az égisz ein.ült léten nagyszabású nemzeti­

ségi püupört tárgyalt a nyitrai törvényszék fe- 
tivitó osztálya.

A terem dltalál an mindennap zsúfolásig meg­
telt, ami állandó élénk érdeklődésről tesz tanú­
ságot. .... . . ,

A vádlottak is ritka egyéniségek, t. i. Mar- 
kovits Rezső dr. vágujhelyi ügyvéd, ennek testvére 
,lr. Markovits Gyula úgy auoltani orvos es Csulik 
Lajos, lutheránus leikész.

Érdekes összebasonlitani e port azon tár- 
„válással, mely mintegy egy hónappal ezelőtt 
ugyanott ment végbe, t. i. Válások Lüupüre.

Mig Vakisek egy megtört csendes, öreg em­
bernek lenyomását kelti a nézőben, akiben csa­
ládik a kíváncsiság, s arra a meggyőződésre jut, 
]K,„V Válások nem olozuja a verbói nemzetiségi 
mozgalomnak, hanem produktuma .- addig egészen

-zömmel kell nézni a mostani vádlottakat. 
Ívóteljes, majdnem at lilét a alakok tele energiával 
fiatalos erővel, kiket csakugyan méltán illethet a 
vád. hogv a vágujhelyi nemzetiségi mozgalmaknak 
okozói..

Őszintén szólva, mi ez emberanyagot nem 
tartjuk alkalmasnak arra, hogy politikai mészár­
székre vigye őket. Amiket elkövettek, annak élét 
lehetett volna venni ügyes és tapintatos közigaz- 
gatási tisztviselők alkalmazása által. Ha méltá­
nyos, okos vármegyei közegek kerültek volna a 
járásba, kiknek cél jók volt volna megnyerni a 
népet, akkor a Mnrkovics-féle alakok sohasem 
érvényesülhettek volna a kerületben.

Végül, ha az utóbbi választás alkalmával, 
nem egv népszerűtlen embert erőiteltek volna a 
kerületre, amilyen pl. Vietorisz Miklós, Iranern 
mondjuk a nép előtt valláskülönbség nélkül be- 
c-ult embert pl. Jeszenszky Iiéla járásbirót lép­
tetik fel, akkor ez olyan ügyes snkkhuzás volt 
volna Markovicsék ellen, hogy falra borsót hány­
tak volna beszédeikkel.

Természetesen ezzel nem azt akarjuk mon­
dani, mintha a hatóságok balfogásai egyenes oko­
zói volnának a nemzetiségi mozgalmaknak a vár­
megyeien: de legalább tápot adunk panaszaiknak, 
úgy hogy a demagógok csak egyszerűen ráteszik 
kezüket a sebes helyre és a nép azonnal felkiált, 
hogy fáj.

Kp ez okból nem látunk benne politikai 
raisont, ha ezeket az izgató elemeket ilyen sceni- 
kus körülmények között bíróság elé viszik és el­
ítélik. Csinálnak belőlük márty rókát, nemzeti vér­
tanuk': s még nagyobb ellentállásra késztetik az 
ált Luk vezetett népet, mint eddig. Már Deák 
I-Vrvt r mondotta utolsó hites beszédében, hogy 
nine-én veszedelme-ebb ember mint a martyr.

S hozzá, ha még ilyen aggályos körülmé­
nyek közt. inszeenált perről van sző. Mert kik a 
Kiterhelő tanuk? Kgy segédjegyző es három zsidó, 
kik egyhangúlag, mintha betanulták volna leda­
rálják a mentőtanuknak szemeire, hogy ezt és ezt 
mondotta az egyik és másik vádlott.

Az egész ügy nagyon alkalmas arra, hogy 
a hír. ügyésznek létrául szolgálhasson felfelé, ki 
a per folyama alatt (igyekszik kihasználni előnyös 
helyzetét, de vájjon meghozza e nekünk a békét, 
és vájjon megnyeri-e a revoltans lutheránus ele­
meket a magyar haza iránt való ragaszkodásnak, 
az már más kérdés.

Mert olyan kérdéseken nyargalni paraszt- 
tanukkal szemben, hogy vájjon úgy mondotta-e a 
vádlott: szlovenszká nandud sztrana, vagy pedig; 
szlovenszká uArodnosztná sztrana — és erre fek­
tetni a súlyt egy bűn perben, az nekünk, nyarai­
nknak érthetetlen. Rám azt a benyomást teszi, 
mint Swift Jonathan szatiraja, melyben két nem­
zetet vészit össze egymással azon kérdés felett, 
hogy vájjon a vastagabb, vagy pedig a vékonyabb 
végéit kell-e feltörni a lágy tojást.

Mi azt hisszük, hogy « jövővé való tekintettel 
Markhot Gyula egy ügyes és diplomatikus főszol­
gabíróval sokkal sikeresebben oldaná meg a kér­
dést, mint a fenyitó törvényszék. Egy főszolga­
bíró, olyan zsanérból, mint pl. a most magasra 
emelkedő dr. Rudnay Sándor, egy félév alatt ki­
rántaná az agitátorok alól a gyékényt.

A bünpör vádja a következő:

Markovics Rezső dr. ügyvéd, az Iliül-ben 
megtartott képviselőválasztások alkalmával fellé­
pett töt nemzetiségi programmal. Kzen alkalomból 

I Ln hinan es Botfalun nregtartnlt program mbeszé- 
j deleit izgató kifejezi siket hasznait a magyarság 
; ellen. Bátyja, dr. Markovics Gyula orvi.s « s V-ulik 
I Lajos ev. rét. esperes ajánló hesz (leikben ezen 
I kilejtze-eket megismételtek, l-.zeu beszedek tar­

talmából a vád a következő pontokra szorítkozik : 
j „Miui-k iiZ n magyar nyelv, mikor ti nem ér- 
I titek ! Adnak nektek magyar nyelvű hivatalos 
: iratokat, végzést két is adóköny veket, hogy ne 

tudjátok, miért iteltik el benneteket, hogy ne 
tudjátok meg azt se, miért fizetitek keservesen 
megszerzett garasaitokat. Anyakönyveink eddig 
rendben voltak, most, midőn millióinkba kerülnek, 
a cigányokkal és zsidókkal együtt, mint kutyákat 
vezetnek he mindnyájunkat. í)e csuk válasszatok 
meg engem, akkor közös erővel oda fogunk hatni, 
hogy mindez másként legyen s hogy a tótok úgy 
igázzák le a magyart kát, miként azok bennün­
ket mostanáig leigáztak. Nem tűrhető, hogy a 
kormány is a magyarság továbbra is lábbal ti­
porja ezt a szegény tót népet.“ Í zen vádat ball- 
van a vádlottak, nagy megütközéssel minden 
szavát tagadásba vettek.

A tárgyalás egy egész hetet vett igénybe. 
Kínok Mazóly Antal. kir. táblai bíró, bírák Slik- 
lóssy Arthur és dr. Tejfalussy lléla. Yt'dő bajnok* 
széniéi ügyvéd, ki gyakori es bőbeszédű felszóla­
lásaival nem egyszer kihozza a tapintató* elnököt 
ismert flegmájából. Chudovszky ügyész es Faj nor 
védő közt gyakori összekoccanás történt. A vád 
és védlieszcd jövő kiddtn lesz a megyeház nagy 
tér méhen.

Levelezés.
Mocsonok, l! i -1 január uT.

1. hó 17-ike óta missiónk volt. 11 ivei javán, 
lelki üdvén munkálkodó lelkipásztorunk a év 
előtt oly fényes eredménynyel működő missió 
megújítását látta célszerűnek", jónak, üdvösnek.

Ks méltán!
A 3 év elmúlt. Mi ez az idő tengerében? 

Röpke percek es mégis elég arra, hogy a 3 év 
előtti missió nyomai elmosódjanak.

Négyen valónak a lazalista atyák: Reran 
! József, llrebik Izidor, Láng Antal es 1 .öllek József.

Előbbi három tót, mig Lobok atya magyar 
í szent beszédeket tartott.

Vasárnap e hó lti-án „ órakor vonultak 
be a plébániáról, díszes körmenettel a templomba, 

I a Imi átvették az esperes-plébánostól a főp.isztori 
engedélyt a missió megtartására. Ks rövid ima 

! után megcsendült az első szentbeszéd es illanna 
i naponkint kettő a nagy templomban, a tót ajkú 

híveknek és mindennap délutánján ö1 3 ólakor a 
magyarok részere a kápolnában.

Mely hang ? mi erő ? mi isteni adomány 
I nyilvánult e beszédekben!

Elmém, mely elbűvölve csüggött e szavak­
ban, szivein, mely még dobbanását is halkilá, hogy 

■ annál jobban vegye he az igét es lelkem eltelt egy 
természetfölötti érzeményuyel, melyhez hasonlót 
csak 3 év előtt irzck. IC most hogy az el - zen - 
derüli érzet az avatott mester első kézlegyinté­
sére feltámadott, újra elfogott minden érzelem, 
újra bevált az isteni szikra, mely már a közöny 

. hamuja ahnt elállássá! fenyegetett; visszatért a 
1 földfeletti élvezet, mely csak akkor fogja el lel­

künket, a midőn igazságokat hullunk, igazság, kát, 
melyek messze túlmagnsun szárnyalják felül a 
köznapi élet talmi szóllamait,

Ks ha vegyült valami fájós érzet e napok­
ban lelkünk örömeibe, ez csak az. volt, hogy tem- 

I plomuuk már kicsi. Száz egynéhány esztendeje, 
hogy épült, s ma már nem képes befogadni a 
hívők seregét.

Ilyenkor érezni szűk voltát, a midőn az 
isteni kegyelem ily megnyilatkozásának hallgatá­
sára seregeseu tódulunk az Isten házába.

Mások még azt is fájlalták, hogy az idő és 
helyszabta korlátok nem engedték, hogy minden 
szent beszédet hallgassanak, mert épen a viszonyok 
kényszer helyzete úgy parancsold, hogy párhuza­
mosan, egvidőben tartassák estéukiut u magyar 
és tót beszéd.

De mégis lehetne a reggeli órákban időt a 
tót beszédet is meghallgatni. S a ki tette, nem 
bánta meg.

Mert a ki hallotta Reran, llrebik és Láng 
atyák beszédjeit, elfelejtkezett sovinizmusáról, s 
kéjes lélekkel szürcsölte azok szépségeit, meg­
döbbent az azokban nyilatkozó erőtől; megrendült 
lelke a hangoztatott igazságnak meggyőző voltától 
és bámulattal telt el a gyakorlati élettapasztalat 
azon óriási kincses tárháza lelett, melyet e világ­

tól elvonult, annak kórságait megvető szerzete3 
atyák, itt előttünk kitártak.

Valóban találóan mondá a missió atyák 
nestora :

„Arin mi beszélünk hozzátok édeseim, hanem 
általunk a Szent lélek kegyelme.*

0 mondta azt! Lollok atya. E névnél meg­
állapodnia kell a katholikus léleknek. K név gon­
dolkodóban kell hogy ejtsen minden lelket. K név 
egy eszme, mely nem e földön termett.

A ki ismeri, a ki tud róla, — annak e puszta 
név el eg.

Nem szorul ez gyönge toliamra. Hiú törek­
vés magamforma halandónak erről szolaui. Erezni, 
azt lehet, de elmondani nem. Nincs is reá hazánk 
igaz katholikusai között szükség.

De látni kell őt. Látni, mert még tudni róla, 
ez nem eleg. Ks hallani. A tisztes patriarkális 
alak. ölökké derült mosolyával: lágy, a szivekbe 
lopódzó szelíd hangjával, már egy pár szava után 
lebilincseli egész valónkat. És e langyfuvallata 
szó, dörögni is tud ha kell; a metsző gúny 
borotva élevei hasít, ha szükségét látja s legott 
kényekre indít, önmaga is elérzékenyülvón.

Es a mit mond!
Nem beszél, lelkét tárja elénk; nem szóno­

kol, meggyőződését közli velünk. Keresetten egy­
szerű szavában, az igazság ragadja meg lelkünket, 
és rövid, látszólag ismételt mondatai a mely, 
élettapasztalt szellem bölcsességének burkát 
képezik.

Ks egész lényén át elvonul a Krisztusi 
szeretet.

Hallottam, szebbnél szebb beszédeket. Lel­
kesültem művészi szónoklatokon, de olyat nem 
hallottam és tudom nem fogok hallani hozzá 
hasonlót soha, mint azt a pár szót, melyet Lollok 
atya búcsúszónoklata befejeztével mondott:

„Isten veletek!“
llát e két szó átjárta az ember minden 

idegszálát, megrezegteté sziveinket.
Sirtunk, hogy már elmegy, és a kény nem 

a fájdalom könve volt, sirtunk, mert ez nekünk 
kéj volt, sírtunk, mert láttuk az ősz aggastyán 
elerzok.uiyült arcán, hogy igazán az ö szerető 
szive mennyire óhajtja, kívánja, hogy: Isten legyen 

I velünk.
Soha sem látott bennünket ezelőtt! Nem is 

fog látni többé és a hang, melylyel Istent nekünk 
es bennünket Istennek ajánlott az igaz szeretet 
hangja volt.

Isten veled! fenkölt lelkit agg atyánk. Isten 
veletek láughuzgalmu társai. Légyen áldott műkö­
désiek és termő talajban keljen a mag, melyet 
elhinteni igyekeztetek.

Neked pedig lelki pásztorunk, ki ezt részünkre 
; e zk.izléd, légyen hál t es fizesse meg ezt neked 
! a jóságos Isten.

Kgy a nyájból.
I _

IJjdonság'ok.
Kinevezés, lay Adrienne a galgóezi 

állami Óvodához óvónővé neveztető:! ki
Személyi hick. Kr.iy Léván, a pozsonyi 

kir. tábla főügyész helyettese Nyitóára érkezett, 
i — Ajtich Horváth Dezső, dr. Kovács Pál és 

Trubiuyi János orsz. képviselők, kik a zsámbok- 
I rét hi képviselő választásnál r< zl vettek, január 
: 30-án városunkon keresztül utaztak Budapestre.

Halálozás. Kis-Tapolrsáuyból a követ- 
! kezű táviratot vettük : Spreder György nyugat- 
I mázott főhercegi tiszttartó, GO éves korában 
j január 31-én reggel meghalt. Temetése holnap 

délután lesz. A megboldogult köztiszteletben állott 
j nemcsak Rarsmegyéhen, de messze még annak 
I határán is túl. Esete általános részvétet kelt. 
j Réke poraira! — Huléuyi Józsefné szül. Hlavaty 

Katica több napi súlyos betegeskedés után e hó 
23-án gyermekágyi lázban elhalt. Temetése c hó 
25-én volt meg, nagy népsokaság kísérte utolsó 
utján. Öt serdületlen árva kénytelen nélkülözni 
jó, gondos, szerető anyát; Hulényi József rudnói 
kántor tanító a boldogokban nejét veszítette el.

A hath, kör vigalmi bizottsága 
által február 1-jére — mára—hirdetett műked­
velői előadás közbejött akadályok miatt, neveze­
tesen egyik főszereplőnek komoly megbetegedése 
miatt, bizonytalan időre elhalasztatott. A zártkörű 
táncmulatság azonban megtartatik és esti fi óra­
kor veszi kezdőtől.



A nyitra-zsÁmboUrvt hi kerület új 
képviselője 1'’ K11 ~ Ivor petiteken dtílutáu 
N>ítrAra vriv ott. ;i hol latogatá-ukat veg/.dt. 
Ti"'/ vígéit a pu-p-k űr ö méltóságánál, megláto­
gatta a főispánt. ali'ii uit a káptalan tagjait. a

tyssék elnől é* mi n Inj honorál iórt. 
Harű í\a ' Mill : :x iluZ'vi apai kanonok vendég­
szerető híz a an '/állott meg. fisiteletére a házi 
ur teguap fent es ebedet adott, melyen részt vettek: 
1 >r líolu'K ,k séf, Merev Lajos, Horváth ,1 o’'cf. 
Nemesek Ferenc/, Kuívaszcr István. l>r. Iűth 
Janos, hr. 1 tudok dános, Kubinyi Ködre, hr. Iran- 
ii'ft Lajos, 1‘tti liwszkt Haliut, llelak Józ-eí, 
Turcsin L* ■ n Khed alatt a házi ur le1 kés tószt- 
bau, szívből fakadó ekés szavakkal köszöntötte 
lel az új képviselőt, a néppárt kiváló bajnokai, 
a kittek parlamenti szerepleséhez a part teljes 
jósnál oasv reményeket fűz. A szop felköszöntóre 
Hard Kaas hosszabb be- etillel válaszolt, melyben 
remekül festette azokat a küzdelmeket, melyek a 
múltban folytak le. d-' hatásukat a jelenben, a 
zsámbokrétíti out hangú választásban éreztettek. 
Az illusztris társaság gyönyörrel hallgatta a 
szónokot, ki mar ezzel az egy beszéddel L az 
ékesszólás mesterének mutatta be magát. Igen 
talpraesett felkó-zontőket mondtak meg dr. Holtok 
József és dr. Tóth János, a kik szinten az új 
képviselőt éltették

Az ebed vege felé dr. Kramolin Viktor fő­
ispán e' Sándor Géza törvény széki elnök tettek 
látogatást báró Ka ásnál \ házi tir kérésére mind 
a ketten bementek a nv g tisztáinál ülő vendegek 
ko/e. a hol a tóispáu gyönyörű túsztot mondott 
báró Káásra ehetvén őt. mint a magyar hazafi-ág 
egyik fényes nevű előhan osát, a kit ő. Int poli­
tikai elvei el is választanak a szolötül, de egyesítik 
őt vele nemzeti törekvései, ti-zta hazaszeretetének 
nemes küzdelmei. A főispán szavai a vendégtár­
saságra jö hatást tettek, bennünket pedig meg­
erősítettek abban ti meggy őz lesben, hogy hr. 
Kramolin Viki .r a polit: ti t ipi . at mik e- ügy. <• 
segítek nagy művésze. L őzőleg Kubinyi Ködre a 
lótspanra e< a törvényszéki elnökre, tiznttin szel- 
e mesett vála-zoh Sándor Géza majd nagy ha­
tással gr. Diniek dános t- II rvátli József a 
főispánra, v .ül pedig szokott szellem-s modor­
ban Merev Lajos gyönyörködtette a társaságot 
remek szónoklatává’. l ined után báró Katts még 
rokonait ti Zenlahelyi i-tiládot látogatta meg s 
.............. ,5 ól vonattal Budapestre

A n> itnti kath. kőművesek művelő 
ilé-i (■' -egélyző egyletem k lllti.'l. évi január hó 
25-én tartott tanévi .talmi est..íven ti/ egy le’ cél­
úéra lei.tilt e-ti i: : 1 j ,1.. - f :u i .. Tv ti i eltek
•Liti"' . p:te ■ ' ;t . t: o ti, ,i,, - o k,, Sídtrn1; ti N.
malátiigyári igazgató i k., Ki.., rk Ferenc 2 k.,
»ugeb.net Nándor 2 k.. -■ .K tto'v I k .
Krat, ehvi ti Antii* I k. <-- iKppa (.ot eb I k. 
Összesen 32 kor.

Képviselő-jelölőt. Néhány sz .bad-Lű 
korifeus |. hó 22-ere a város polgárságát érté­
ké/iet re hívta össze, liogv a hr. Jauits Imre ki- 
ueu'zi-S.JVI i megűresed- uy rrai mandátum ügye- 
In u tan ie-k ■/,!;, ik. Megjelent nen.'gv fitt vá­
lasztó, ezek kozott egv néhány ellenzéki ember i- 

■ ; A papságból .-uki sem volt
je'ett. Az ertekezVt ke .‘elkialtáss il Arp . Imrét 
választ.eta meg elnökének, a ki rövid néhány 
szóval előadván az értekezlet célját, a nyit raj 
va osztó-kerület s/.. .udelvü Kvpvisviójciiőti-dil hr 
lludnay Sándor niitravarod polgar.uesteri aján 
lotta Az értekezlet a z elu >k előt.Tj-sztéset ma­
gáévá teve, hr Kudntiy Sándort kitMo:: -ogileg 
hívta meg kóréhé, a ki megjelenvén a jelöltseg 
elfogada-ara késznek nyilatkozott. L szerint a 
szabadelvű part jeio :o hr. lludnay Sa.ulor pol­
gáraié.-'er. a kinek eddig meg nines ellenjelölt je.
- minthogy a néppárt ez alkalomnál nem megy 
bele a választási I üzdelemhe, előreláthatólag nem 
is lesz.

Megyei virilisták. Nvitramegvének a 
folyó lno.'i. övre szavazati joggal niro virili-tai 
között e.-ö helyen ö neltós.igti Kende Imre pü-jiok 
úr all. ttV.ö'sV kor. ti4 tiller adóval, utolsó It.dven 
Koszival János kis-váradi földbirtokos, n-,7 kor. 
20 tiller adóval. A virilisták között van: 2(1 mágnás, 
32 lelkész. 42 ügyvéd. In orvos, 4 gyógyszeres/, 
ti bíró, 5 gazda*/, I iparkamarát tag. 4 közjegyző. 
1 körjegyző. 113 zeiiK,.' Vannak olyanok, a "kik 
két törvény hat .-ágnál hintának jogosultsággal, 
például gróf Krdődy Ferenc, gróf rally do-ef, 
tiáró Kdelsheim Gyulay Lipót, Odesealchi Géza 
herceg, hr. Fut toe sek Jósef, II ikovszkv Antal, 
Kzeket föl kell szólítani, itt-e akarják gyakorolni 
jogukat, mert ha nem. a póttagok jönnék helye­
ikbe. \annak olyanok is, a kik még nem fi­
zetik az adót 2 év óta, s igy virilisták törvény­
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szerűen neu lehetnek, péld. lludnay Alajos baj­
móci prépost, lllutu Sándor bécsi lakos.

Öngyilkosság A umlt Ihlett nagy fel­
tűnést keltő öngyilkosság történt Nyitván, hr. 
Guttvil Fal városi ügyész és a nyitrai takarék- 
pénzt av válton yvéde f. It 29-eu a varost temetőben 
anyja sírján agyonlőtte 1nag.1t. Tettének oka is- 
neret ■•:. Fe netése esoabat ta d Mit in tuent v<gbe.

A zsáuibokréthi választás. A mióta 
a néppárt megalakult, a liberálisok a legkepte- 
léuébb vadakkal illették, de különösen két váddal 
akartak hatni a gondolkodni nem tudó tömegre 
és pedig, hogy a néppárt pdnsildc es felekezeti 
part. Az el.-ő vadra a választ megadták az or­
szágos néppárt vezérei a pirlamentbeii, de meg­
adta a pociiéi választás is. a hol a néppárt az ő 
illustris jelöltjét inkább bukni engedte, semhogy 
a pán<zlávokkal paktdljou. Nem igv gondolkodik 
a liberális párt, a mely szívesen elfogadja a tá­
mogatást akárkitől, csak célra vezessen. Szóval 
a puchúi mérkőzés után csak hülye vagy rágal­
mazó ember mondhatja, hogy a néppárt pánszláv 
érzelmű.

he a felekezeti ség vádjára is csattauós választ 
adott a part azzal, hogy Kaas Ivor bárót Nyitra- 
zsámbokreten egyhangúlag megválasztotta. Kzeu 
kerületben circa 1(150 választó közül vau vagy 
40 evangélikus s vagy 150 zsúló vallása választó, 
a többi mind katholikus. És ebben a kiválóan 
kát hol i ku s kerületben Kiás Ivor evangélikus val­
lása nem kepezett akadályt az ő megválasztatá­
saink. He. eg H.íjda-Szobaszlő református választói 
Polónyi Gézának nem tudták megbocsátani, hogy 
katholikus es el is buktatták.

A választásról jelenők m ‘g a következőket: 
Dacára annak, hogy már napokkal a választás 
előtt mindenki tudta, hogy egyhangú választás 

I lesz. mégis 1270 nappárti választó vonult be 
január 30-án. lilába való volt minden kapacitálás,

1 bogi a választók ne firadjanak Z< imbokrétre ;
.a neppáni választók mind eljöttek, s azt mond­
ták. hogyha részük volt Rakovszkv e< dr. Major 
vahnziastkot- a küzdelemben, részesek akarnak 
lenni Kaas Ivor egyhangú megválasztatásának 
dicsőségében is. Kget verő éljenzés hangzott el 
it órakor, amidőn Sinvnyi választási elnök Kaas 

; ívért a nritra-zsáinbokréti kerület képviselőijévé 
1 kikiáltotta. A nép vállaira emelte a körút fára­

dalmaitól megviselt képviselőt és Zsaluitok rét 
i főtérén knrülh.inl. zta hét zenekar és tenger nép 

ki'éretéhen. Kzután a választóltelyiség előtt a 
nagy neptömég megállapodott, a Ind egy emel­
kedett it dyról K/as Ivor szólott a választókhoz, 
ti manna Trubinyi képviselő majd F.eldg Alajos 
gyújtó beszéde t intézett a néphez. Fii lug I.mo­
no . n azzal keltett halast, hogy a választókat 
emlékeztette azon e 1 ! értélén választásra, a melyen 
a kerület 1*11(1 ban Hintik alatt, keresztül ment. 
„Ki hitte vili ti 1 n vetned — midőn 7 év előtt
21 óráig Sál-Kan. hi 1 ghen. óhon, szomjan végig 
szenvedtük a barhar bánásmódot., hogy jö.t idő, 
a mikor a néppárt 1 zsímbokréti kor i lot lom egy­
hangúlag tug választani “ Dac,ara annak, hogy a 
nem választókkal közel 2000 ember jött ös-ze, 
ihn semmi 1 ondbotitás nem ’orient. Feldas i 

rendiem összejöttek a választók és ugyanazon j 
rendben deli 12 őrikor széjjel is mentek. Az 
értelmiség a valasz’á-i act us befejezte után tó- i 
megesett Zaikovic* Karoly /.satu nőkre ta plébános 
ht'aban jelt ii--/r, a kikei ó, Iliiként az. előbbi 
két választásnál, úgy nőst is ismert magyar 
venil: gszeretetel.en i, sze-itott. Fogadja ez útim 
is miudnyájok köszönetét. Itt nt-’g megemlítjük, 
hogy a választásra a ptirho-illavai kerületből is 
leljö'O'k tolo,en. a kiknek érzőiméit K ‘regi András 
tol nar-ulta megválasztott kepviöltek. Gho dtolns 
Bálint pedig távirattal üdvözölte Kiás Ivort, 
tiki mellett ö annyi lelkesedéssel es odaadással 
harcolt. Az egyhingű vála-zia- nagyit 111 hozzá­
járult ahhoz, hogy a választok ezentúl rendület­
lenül kitartsanak a néppárti zászló mellett.

Álarcos b al Galgócou, Az újabb idő­
ben erősen fellendült a galgóciak társas élete és 
ennek az eredménye az. hogy sutái egvmásután- 
ban követik egymást a mulatságok. "Ä farsang 
egyik legszebb mulatsága a február 8 án tar­
tartandó álarcos mulatság lesz, a melyre az egész 
váimegye területéről igen sokan készülnek. A 
mulatság egeszeu a nagyvárosi formák szerint 
le-z rendezve c< a közönségnek módjában lesz 
meggyőződni arról, hogy a rendezőség a farsangi 
meglepetések eg-z légiójával fogja a mulatságot 
élénkíteni. A jótékonvcélu estélyt mi is sziveién 
ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Rossz útra tevedt ifjak. Fáuisz Mihály 
jó minin sz.ecsi gazdának hasonnevű hl éves fia, 
egy másik h isonkoru társával, elemelvén édes

KYITRAMEGYEI SZEMLE.
apjának körülbelül I6O0 korona készpénzét — ugy- 
latszik -- Amerika felé vitorlázott volna, ha 
atyja kérelmére a hatóságok által tett köröz- 
venyek nem álljak el útját, s igy csak Buda­
pestig zónazhattak s ott el is csípték & jó 
madarakat. Faui.sz Mihály a legjobban örül a 
megküldött 1000 koronának, melyet fiánál talál- 

I lak. Fd.lig a vásott suhaucok haza nem érkeztek.
A privigyei Casino január 2ó-én tar­

totta évi közgyűlését. Zajosnak ígérkezett, hanem 
csendes lefolyású volt, mi a tapintatos vezetés­
nek es higgadt felszólalásoknak köszönhető. Egy 
kis düzzogás van ugyan egy volt választmányi 
tag kibuktatása miatt, de hat lévén ez „alkotmü- 
mos jog“ bele kell törődni már azért is, mert e 
jelenség évről évre ismétlődik. Valami különös 
dolgot nem inívelt a Casiuó az elmúlt esztendőben, 
legalább arra enged következtetni az igazgatói 
jelentés. Kz nem is csoda, mert annak talaja rég 
óta nincsen ott Nagyon hiányoznak olyan tevé­
keny tagok, mint a milyenek voltak: dr. Szilvásy, 
Szi.iuiszlo, Modrányi, dr. Jelentsik, Kerekes és 
mások. — A zárszámadás hiányt mutat fel é» ez 
telte szükségessé, hogy a közgyűlésen a tagsági 
dij fölemelését indítványozzák, minek az lesz a 
következménye, hogy néhány tag ki fog lépni. 
Pedig kár, mert a különbözet nem nagy. Ellen­
kezőleg, támogatni kellene a,Casiuót, mert szük­
ségünk vau rá. Mint társaskör, igényt tarthat 
tagjai jóakaratára. Kar, hogy a múltban, mikor 
nagy jövedelmei voltak nem gazdálkodtak jobban. 
Ma nap szép háza lehetne. A tisztikar igy alakult: 
elnök Lili vak Antal, aleiuókök: Somogyi Gyula 
es lludnay László, igazgató: Tivadar László, jegyző:
Ile. hír Rezső, pénztárunk : Szathmary Kálmán, 
háznagy : Aha Ily Adolf, könyvtárunk : Adámik Já­
nos, ügyész: Szmiesko József. Ugyanaznap tartott t 
közgyűlését a katholikus népkor is. Sajnos, hogy 
említésre méltót nem tini felmutatni, oly szerény 
viszonyok közt tengődik. Tagjainak száma kévés, 
sőt meg a papság sem támogatja. Az űri osztály 
hideg közöny nyel viseltetik iránta, pedig mennyi 
jót várhatna tőle a katliolicizmus I A jövő ugyan 
biztat nemi reményűvel.

Városi ügyek. Értesülésünk szerint dr. 
lludnay Sodornak or.sz. képviselővé választása 
eseten, a Nyitva városi polgármesteri állásra 
Faschier Ferenc városi tanácsnok lesz helyette­
sítve, a ki már 16 ik éve kifogástalanul szolgál. 
S ez a helyettesit és eltart a jelenlegi hat évi 
szolgálati ( veins lejártáig, m ily idő alatt alkalma 
lesz ügy a városi kép■ iseló-tistületnek, mint a 
felsőim hatóságuknak meggyőződni arról, helyes 
I s/-e Fascltb r Ferencet űzetni jövőre váhi-z.'us 
u:.j.iu ti vvre a polgáraiéitnd-székbe Ugyanilyen 
a terv az u. u - tt állasra, melyre alighanem 
Ibink ni llwjn ligv,édci íe. ji ajátdiini a kor­
inán.! part, utas tk ellen eu Ilktzner Károly me 1 tt 
sorakoznak,

A trencséni dalnrda legutóbbi köz­
gyűlési u dr Matkó Gt/i elnökölt, s üdvözölvén 
a szép szambán megjí-i.mt vendegeket, pártoló- es 
müi.ódő-i.-nokát. az évi rendes Közgyűlést nieir- 
ny itottu is uviIvaniíi'ti.'. Ze’eu'tv Sándor az egvlet 
titkára felolvas::-, az egy tel 1900—11102. évi mű- 
k" le-.'i'.il sz.iió j.- .-11: ■ -1 A -terjedelme* jelentés­
ből la Itató, hoc v a dalai da mtnd.m evbeu ttieg- 
iinm-pelte március 15-ik<H és ez -ufóiul évenkiut 
1 2 tiagvolm s ;t íreucseui közönség altul int pó­
za ti* uiúdi.u látogatott hangversenyt s több úri 
estély rendezett, továbbá a Helybeli nőegvlet ál­
tál az „Örökimád is temploma“ j ivar i rendezett 
nagy hangversenyou közreműködött, végül, hogy 
a nagypénteki laun ntaeiók minden evbeu a da­
lárda közreműködésével tartattak meg. A szelle­
misen niegirt évi jelentés tudomásul vétetett < a 
buzgó iitkarnak egyhangúlag jegv/ökönvvi köszö­
net szavaztatott. Majd az egy 'et vagyoni állapo­
táról s/ólo péuztaruoki jelente* olvastatott lel, 
mely szerint a bevetel 14:12 korona es 90 fillért, 
a kiadás pedig 1045 korona es 9.3 filiert s my 
a pénztári maradvány 3xii korona és 95 fillért 
le z. ‘sí.nkó Lajos pénztáros által felolvasott pénz- 
tAri jelentés örvendetes tudomásul vétetvén, a 
lelkiismeretes pénztárosnak fáradozásáért jegyző- 
könyvi köszönet szavaztatott. I)r. Motkó Géza 

I élnék, a midőn ügy a maga, mint tiszttársai ne­
vébe:. köszönetét mondott a dalárda tagjainak 
az eddigi támogatásért és bizalomért; felkérte a 
közgyűlést, hogy az egylet tisztviselőinek megvá- 
la'.‘tárni ií áut iutuzködjek. K rivznyítnszky Károly 
éaes szavakkal méltatta a fáradhatatlan buzgalmű 
einök dr. Motkó Gézának az egylet felvirágzása 
é- fejlődése körüli elévülhetetlen érdemeit moud- 

I 'áti: „az egylet jövőben is csak is az eddigi cl- 
i ",,k tapintatos vezete.u alatt, virágozhatik fel, mi- 
j til* *,s ,ilJameuuyi dalárda tag nevében felkérte 

az elpököt, hogy fogadja el újból az elnöki állást.

I,
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K-ycu továbbra is az egylet vezet fi je, atyja s vi- 

fi társai nevűben is megfogadja, hogy jövő­
ben mindannyi működő tagja a dalárdának pon- 
,0> a fog megjelenni a dalórákon s lelkűimére- 
f.,<vn fogj; teljesíteni kötelességét.

Dr. Motkö Géza engedve a közóhajnak s 
azon í nőuyben, hogy a dalárda működő tagjai 
Izmosabbak lesznek, elfogadja az elnökséget. Az 
eluök eteti kijelentése szívből jövő s szűnni nem 
karó éljenzéssel fogadtatott. Ezután alelnöknek: 

Kraszuyauszky Károly, titkárnak : Jeleuay Sándor, 
jegyzőnek: Brix Odón, könyvtárosnak: Skarnitzl 
jlez-ő és karnagynak : Chladek Henrik választat- 
ült meg. Választmányi tagok lettek: Maihoz Jó- 
y<,f, líarényi X. Ferene, l’etrás Károly, Sztrechay 
Pál, Brocsek Nándor. Lie-zkovszky Arthur, Dett- 
rivli Béla, Lauge Gusztáv, Stur Károly, Titz Sán­
dor és Za naróezy Ádám. Stur Károly üdvözölte 
az uj tisztikart. »Ír. Motkö G. elnök pedig köszö­
netét mondott a jelenvoltaknak szives megjelené­
sűkért es a közgyűlést befejezettnek nyilvánította. 
A közgyűlést követő dalárda vacsorán*a helyt), 
hivatalok fejei, a pártolótagok s az egylet vala­
mennyi működő tagja vett részt. Több felköszöntő 
mondatott : Dr. Motkö G a vendégeket s a da­
lárda jelen volt 4 legöregebb tagját köszöntötte 
fel. Mallasz József, Szalavszky Pál, Stur Károly 
v- Pólyik Imre az elnököt, és a dalárda tagjait, 
Kat-er" Henrik a fiatal öregekre és viszont szel­
lemes tö-zthau ürítette poharát. Az „Erzsébet“- 
-/álló uj vendéglőse magyaros konyhájával és jó 
italaival nagyban hozzájárult ahhoz, hogy az egybe- 
gvültek jó s vig kedelylyel csak ejfél után távoz­
ták a jó! sikerült estélyről.

Általános költségek :
Tiszti fizetésük, jutalmak, 

kegydijak
Ingatlan«»krai költs 'g«ik 
Napi híz,..sok, váltóiliráluk 

és felügyelők illetményei 
Irodai szükségletek 
Adományok

Leírás a leltárból 
Perköltségek, leírások,
Tiszta nyerőménv .

kor. 11190.33 
» 309206

„ 3108- —
1606*15 

126-63 19028

kamattérítések
1

94
200!

33 20 
77 30 
i2 90

Bevétel.
Nyoreinény-áthozat 1901. évről .
Kamatok :

Vált.-k után . . kor. 65718*46
Jelzálog kölcsönök után . „ 62301 94
Kézi zálogkölcsönök után .. 5123 77
Folyó számlák után . . .. 3012 08
Értékpapírok után . . 1517-35
Pénzintézetektől . . .. 24020
Hátralékos................................... 1196521

Ingatlanok jövedelme .... T
Arfolyamkülönbözet

164427 38 
kor. fii 
2800 -

149879
11900

547
164427

Paschek Viktor, KovátsJózsef, Rasskó Tinót, Gutwill Adolf,
pénz ár-riok. vezér-igazgató, vezérlitkár. főkönyvelő.

dolon forgalmi kimutatást, mérleget és nyer-, veszt­
számlát az alólirott felügyelő-bizottság megvizsgálta és 
az üzleti könyvekkel összeegyeztetve, azt azokkal min­
den kitételében megegyezőnek találta.

Gisser Gyula. Bélák József, Seeber Vincié.

Irodalom.
Figyelmeztetés. Singer Co varrógép- ■ 

részvénytársaság azon célból, hogy a náluk rész- 
le>fizet ‘sr« vásárolt é< ki nem fizetett varrógépek 
elzálogo- itá-i vagv eladási következményekre figyel- 
1 ■ ezt essen, az egy ilyen e-eth.'n folyó évi január 
ho 11 - ni a becsi büntető bíróságnál kihirdetett 
Ítéletet nyilvánítani kötelezve érzi magát. A bécsi 
„Morgen Zeitung“ 11-ik száma a következő cik­
ket hozta:

Sikkasztás Thaler Ágoston kocsis és Gauch 
Mário varrónő a Sauer Co varrógép részvéuv- 
rarai .iieii.il e. y varrógépe résziét.fizetésre vásá­
ri "k, nelv nép d ál 111 ól g s'ük-égből eladtak.
\ <• . 1 perel'- fil.ei és -nitid a ketten csalási 

c eickiiieiiv eikőveiese vegeit a büntető bíróság 
áii < 1 I havi börtönre, illőivé 8 napi fogházra 
lettek elitelve.

Közgazdaság.
\ ’/»trai Népbank mint ívszvénvtársiság 

lü"2. -vi zárszámadása.

Mérleg számla.
Vagyon.

kor.
1' u/ki'f-zlot ’.*646
Váltók :

156* db. tárca-váltó . 670503
<0 db. nyílt Ilii«-ifi váltó . 325786

.iclzálog-kiitesüaök 870 db. kötvény . 975622
' l'i db. közi zálog 66427
i:iől«-g«'k 2143
Lrtt^k papírok 54416
Állítsuk iolyó számlán 105856
Leltár 1368
Ingatlanok 176 3. sz. székház . 55000

462 8. .. bériiáz 3251
422 17. .. 10000
Lapás-Gyarmaton 117274

1 !.«■ ralckos kamatok 11965

fii.
49

*26

34
56
26

64
90

54

41
21

Teher.

Részvénytőke 1000 db.
Tartalékalap
lb ! - k 1142 db. könyvecskére 
\ i>'zb számítolás 11.5. db váltó 
Hitelezők folyó számlán 
Fel nem vett osztalékok . ! ’
1 örhvszteses kölcsön a 1 ap ás -gyarmati bir- 
. tokra az Oest. Ccntral-B.-C.-Banknál 

Átmeneti számla 
10" o betétkamatadó 
Tiszta nyeremény ! ..*

2438261 01

kor. fii.
200000

55146 18
1866302 70

181001 08
50706 44

160 —

41353 21
13158 55
4339 95

26092 90
2438261 01

Nyeremény- és veszteség-számla.
Kiadás.

Kamatok:
Betétek után 
Vissz leszámítolás" és "főivé 

számlák után . 
Türloeztósos kölcsön után 

Adók és illetékek :
Intézeti adók 
Ingatlanok adója 
10% betétkamatadó

kor. fii
kor. 80696-21 

„ 11005-43
,. 0077-77 »3779 41

kor. 5467-91 
„ 1778 61
„ 8069-68 15316 20

Acsády története.
VII.

(Más a főpap-kinevezési jog és más az investitura. Kál­
mán az investituráról mondott le. Acsády s jogi okta­
tásunk alaptévedése alkotmányunk fejlődéséről és ebből 
az egyházra vont hamis következtetések. Feudalizmus 

nálunk nem létezett.)

Felix atya. a hires notre-damei szónok Pá­
riában, azt mondta egyszer, hogy ha valaki állí­
taná. hogy a notre-damei templom kér tornyát 
(melyek, miután sóiméin voltak befejezve, c-un­
kán állanak,) ö lopta el, 6 bizony meg uz ellen 
is védekeznék, mert ki tudja, nem találkozuek-e 
ember, a ki még ezt is elhiszi.

Acsádynak állításai az Árpádkori magyar 
egyházról nem messze állatiak az ilyen torony­
lopás vadjától, a mi ellen védekezni már csak 
azért is szükséges, mert a történelemmel sokkal 
könnyebb ámítani, mint a csonka toronynyal. — 
Hánynak van ezen a léreti olyan tájékozottsága, 
hogy azonnal felismerje a ferdítést V Folytassuk 
azért tanulmányunkat.

A mostani füzetében összefoglalókig vázolja a 
királyság második sz.i/adának állapotát: hazánk 
közjogi társadalmi, gazda-ági. valamint kulturá­
lis fejlődését. Fejtegetése érdekes és tanulságos, 
különösen a gazdasági részében, mely a közélet 
ezen fejlődő ágáról, kivált a nagymérvű telepítések 
hatása alatt, világos es részletes képet nyújt

De bezzeg, a hol az egyházra es a püspökökre 
kerül ni a sor, súlyosabbat! súlyosabb vádak 
özönét .'Vidítja ezekre I Úgy, hogy ha a meglévő 
kisebP-nagyobb történelmi könyveink után vala­
mivel akarná igazolni Acsády, hogy miért, volt 
szükség erre az ö könyvére, akkor bizonyára 
azzal igazolhatja, hogy uz egyli tznak pellengérre 
állítása céljából irta; mert ilyet és ilyen módon 
nálunk komoly történész még nem írt.

Mint Kálmán es Imre alatt, ügy most itt 
újból szóvá teszi a főpapi kinevezed jogot vs a 
róla való lemondás veszedelmeit, melyek szerinte 
a nemzeti eleire háramlónak, nem tudja eléggé 
sötét színekkel lefesteni.

Az első csapást ezen második században —• 
úgymond — szem István államszervezetére maga 
a királyi hat doni mérte, midőn lemondott a fő­
papok kinevezésének a jogaról. A püspök nem 
függött többé a királytól, a magyar főpap többé 
nem királya szavát fogadta, hanem a legbensőb­
ben csatlakozott a szemszékhez, mely általa bár­
mikor hatályosan beavatkozhatott Magyarország 
bel ügyei be. A főpapság kikerülvén a lelkiismere­
tes királyi felügyelet alól, az egyház a roppant 
meggazdagodással természetszerűen járó erkölcsi 
bajoktól sem maradhatott mentes ; a megveszte­
getés és a simonia a püspökválasztásuál nem tar­
tozott többe a lehetetlenségek közé. Nem egyszer 
idi'gen került a magyar főpapi székbe. A főpapi 
kar, mivel állását nem a koronának (1) köszönte, 
megszűnt a királyi halalom olyan támasza lenni, 
mint volt a XI. században. A főpapok roppant 
vagyonukra támaszkodva olyan szere],et igyekez­

tek Magvaroszágban jái znié. mint a avugM hű­
béres országaiban, hol rá erőszakolták a királyra 
akaratukat, szótteplek az állam egyseget s jószá­
gaikat világi fejedelemsegekke változtatták at. 
(241 —3. 1.)

Ez igazán megható ; csoda, hogy az ország 
nem roskadt össze ennyi haj ala't. pedig nem 
ro-kadt össze, mert Acsády — ezeket mondva — 
vagy téved, vagy nagyszerűen ámít, de mindkét 
esetben nem igazat mond.

Kálmán királyról van t. i. szó, a kj a guas- 
tallai zsinaton lemondott vala niről Miről? A fő­
papi kinevezési jogról ? Szó -incs r > n főpap- 
kinevezési joga csak szt. Istvánnak, mint pápai 
követnek volt. Hát akkor miről mondott le ? Az 
investituráról. No hát ez egészen más 1 Az inve­
stitura nem főpap-kinevezési jog, hanem az a nyli­
getről hozzánk becsúszott visszaélés, mely szerint 
a király a kinevezett uj püspököt gyűrű és pász­
torbot átadása mellett a püspöki javakba be­
vezette. Ezek a jelvények eredetileg csakis a 
püspöki állással egybekötött világi jogosítványo­
kat akarták jelezni; de mivel a közvéleményben 
az a bal meggyőződés támadt, hogy a fejedelem, 
midőn valakit a püspökségbe beruház (iuvestiál), 
tu'ajdonképen magát a lelki hatalmit adomá­
nyozza : ezért küzdött ezen hűbéri szagú intéz­
mény ellen VII. Gergely és Kálmán követei a 
király nevében csak erről mondóik le: a pü-pökfik 
iuveslitnrájáról, melyet elődeink gyakoroltak, le­
mondunk. Ennyit mondtak azsin.it' u és ívni mást.

Menjünk tovább A püspö ókét ízűn időbon, 
szt. István után, az egyhazjog s/.aüvauyai széliül, 
miután ez a kegvúrhoz. h i mindjárt király is, 
nem tartozik, a káptalanok választoltak. De ho­
gyan? Balles a Magyar Egyháztörténetében, ha­
zai források nyomán, részletes példákkal, illető­
leg választási e-etekkel igazolva, elmondja ezt. 
(1890. II. köt. 113 k. I)

Hogy va'aki magyar püspökké lehessen, szük­
séges volt a király elöleges beleegyezése a vá­
lasztandó személyébe, i káptalan többségének 
szavazata s v-gül pipái, illetőleg érseki és kirá­
lyi megerősítés. A királynak tehát nagy — némely 

; kor erfi-zakosan is túlságos — része volt az ilyen 
; pit- pökvál I iba i. Kellett-e hát még nagyobb biz- 
j tosf.ek a magyar kifái) számára ?

Do ha így történt a dolog, hát akkor hogyan 
j fejlődhetett volna ki az investituráról való lemon- 
j das miatt az a sok baj, a melyről Acsády, telje - 

sen tájékozatlan lévén a kérdésben, álmodozik ? 
j A pápa — úgymond — a királytól állítólag íüg- 
! getlen püspökök .lkai beavatkozhatott Magyar- 
' ország lielttgyeibe. Pü-‘pókök Utal ? ILsz-i, a 
I a királyok magok egvebet sem tettek, mint fölv - 
i ton Romáim futkostak segítségért, olv sz-iros volt 
; . kkor a viszony hazánk és a szt. szék között,

íme ilyen komoly történetíró Arsádv !
Különben alap,éledése, mely, kezdve szt. 

Mváuon, a király és a magyar kaik. egyház 
egymásközti viszonyára vonatkozó ossz •< fejtege­
tésein végig vonul es a melyből leves következ­
tetéseit vonja, az, hogy fi, mint magit- az egye­
temen és az ott tanult jogászok közt is divatos : 
alkotmányjogunk fejlődését német jogi tb-oriá < 
szerint magyarázza. Pedig a mi alkotmányunknak 
mind a romai, mind a germán, illetői v a frank 
jogtól eltérő oly sajátos < - önálló fejlődése van, 
a milyen a középkorban e-.ak az angol-szászoké 
volt. (I. Günther : Die kath Au'< nomie in Ungarn. 
1901. le I.) Ez a liioás kiindulás, mely a nemet 
protestáns jogi elméletekből táplálkozik, vezeti 
arra a további téves felfogásra, mintha szt. Ist­
ván nálunk frank-jogi értelemben vett „államegy­
házat“ alapított volna, mely alárendeltje az ál­
lamnak, úgy hogy abban a ,ijedelem szinte egyház­
fői hatalommal rendelkezett.

Ez a tőlünk idegen, újabb német protes­
táns jogi elmélet zsong folyton Acsády fejében: 
innen az az állandó rögeszméje, hogy a főpapi 
kinevezési jog a király joga, tehát világi jog és 
li így szt. István alatt afféle germán „államegy­
ház“ volt, az állammal teljesen összeolvasztott 
valami. Ilyen értelemben mondja a jelen füzeté­
ben is: „István alkotása az állam és egyház szo­
ros egységén nyugodott s mihelyt nem többé a 
király nevezte ki egyháza vezetőit, az egység 
megszűnt s a két tényező viszonyában uj kor­
szak kezdődött. (241. 1.) Teljesen germán felfogás!

Nem ügy volt az. Más milyen természetű a 
mi alkotmányunk kezdete és fejlődése: nálunk — 
hogy modern szóval éljünk — „az állam“ és 
az egyház egyszerre kezdődtek, párhuzamosán 
haladtak egymás mellett és önállóan fejlődtek. 
Az egyház ezen önállóságánál fogva annak a köz- 
igazgatása nem a király akarata, hanem a kánoni 
intézkedések értelmében történt. A király az egy­
ház kegy ura volt, egyéb semmi.



6 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Tehát azokat a német elméleteket, melyek 
al k rtB'iíny.M ttunktól való köz ltd fogú st teljesen meg­
hall sitidnek, ugre el kill liagyui s azt a maga 
természete a hazai firtásik szerint kell tnn- 
tar.i. a n.ttit azt Tinin igvetnni tanár a leg­
újabb Jég- e> Alkot many-törtenetehen te-zi.

Ite n a ban i> tévéd Acsadv. Meg inast is 
ken ra az egyházra, a mi különben az Árpá­
dok alatt nálunk ismeretlen volt, de azért al l an 
is l fi nős az egyház. Atról beszel, begy a király­
ság n a.-rdik századában, a sík mindenféle tton- 
vilii I gas között, midiin a király is. meg rokona 
vagy testiere is pazarolta a királyi családi java­
kat. l.cgy híveket szerezzen, kifejlődött nálunk 
a I irtek-aristekrária. mely azután sokfélekep le­
folyáséba a király hatalmát. Kbben 6 — teljesen 
ért bt tét lenül — a feudalizmus kifejlődését látja 
es azt mondja: „A feudális nyugati eszmék be- i 
öze n'i-e a szazad folyamin nagyobb arányokat I 
öltött. Mm’c Milan a vele telített egyház nyitott 
neki utat.* (289 1 Minek > A feudalizmusnak?
A hűbériségnek > Ne ez az ember vagy nem tudja 
mi a feudalizmus, vagy vsak azért mondja ezt. 
hogy rosszat mondjon az így házról. S/t. István 
nem vette ál a hú! érisi get nyugatról: Árpádok 
alatt ház: i k mm ismerte azt. a gazdag urak 
jetii g tgymagukban vsak úgy nem képviselik a 
feudalizmust, mint na -t pl. a bankárok. Hiszen 
a foudalizu us a társadalom egy különös alakja, 
osztály ozás», mely a bűl éiúr es búi eresei viszo­
nyából fejlődik I Az nálunk nem létezett, es mé­
gis, hogy az egyház telítve volt vele.

Yöiö-martyiöl azt tanítjuk, hogy a mihez 
legkevesebb tehetsege volt, a drámairáshoz. azzal 
fegbiike zott li gszivest bl I u. Acsády is folyton kot- 
nyeliskedik az tgybaz léiül s erősen leszólja és 
— a mint látjuk — ügyeihez, múltjához nem ért 
annyit, mint hajdú a harangöutéshez. Neki — 
mellőzve a többi tévedéseit — már ebben a szá­
zadban .az ország prímása is állandóan 1 szter­
eómban eit“ (2'0. I.). mikor a dóiig úgy áll, 
hegy az esztergomi érseket 111. Miklós jeápa 
1279-ben IV László király kőzber.árú-ára ne­
vezte ki. első prímásnak, (i’éterfy C'enrilia T. I. 
p. be,.) Fs Acsády történetet ír.

Dr. Diniek János.

CSARNOK
Adatik n egWäzrregye történetéhez.

A bili tóm. kaik. j/hbcnia Trnicsenmegyében. j
K z: Cli. J. dr.

exponált helyen, annyira nagy volt n paphiány 1 
Különben e kimérés! jogot később Krdődy I.á-zló 
jnisjiök szüntette be mint olyant, mely a plébá­
nosnak sokkal nagyobb szellemi kárt okozott, mint 
amennyi anyagi hasznot. Némethy Lukin fejezte 
be életét 1700 körül. l’tána jött

Magmsy lnne 1700— 1703-ig. í gy látszik 
első plébániája volt, azután még Szlatiuán, Le­
zseren es Zay Ugrdcou működött.

lluth ; ig János 1703- 1711. HlsŐ plébániája 
Driétbema volt, hova 1699-ben jött. Midőn 170H- 
biiu kénytelen veit az erőszaknak engedni, s Lu­
kiról távozni, Petroeieon meghúzta magát, s az 
ottani hívek lelkiüdvét gondozta, inig 1707-ben 
visszatérhetett övéihez.

Zigo Piter Iái 1711 — 1711. Később mint 
kiszura-ujhelyi plébános a dézustársaságba lépett.

yiitnitssori cs (Tanniskovies) András 1715— 
1719-ig. Ilellu-ról jött ide. s 1‘úchőra távozott, 
hol meg is balt 1721-ben.

llnlársy János 171b—1732-ig Képzett theo- 
le gus. született 1091 körül. Betegség miatt kény­
telen volt távozni.

Illinl ig I’ál 17.12 —17-fd-ig. Kz utóbbi év 
alig. 14-én haza terven a vasárnapi isteni tisz­
teletről. szivszélbüdeshen kiszenvedett.

Palkóéin Dániel 1740—174s ig, Jeszeuicről 
jött. s itt balt meg.

l.mro István 174< — 1758-ig. Sok helyütt 
plebánoskodott. Megkezdte Terchován (1737- 
17.">>i. innen Lajiradnéra ment (178«s — 1745), majd 
ismét Terchovára tért vissza (1745—1748), ezután 
Lukin volt tiz évig (174* — 17:,<), Lukiról Iiedes- 
sóra elkivankozott, hol 1774-ig jilehánoskodott, j 
végre Szkacsánba jött, hol 1779-ki óv nyarán 
balt meg.

Fridi ■:’,y Pál 175b—1775-ig. I gy latszik 
treucseni születési! volt; legalább egy, 1700-ban 
kiállított okmányban bizonyos ügyben biztosítékul 
Trencsvu városában lévő ajmi jussát leköti 1750- 
ban Iilavjin kápláukodott, s innen Szelecre, Sze- 
lecről Lukira, majd Chiuoránba plébánosnak ke­
rült. hol 17s:.-Óéin megvált a földi élettől. Már 
Lukin is sokat betegeskedett: s nehogy hívei i 
emiatt a lelkiekben kárt szenvedjenek, majdnem 
állandóan gégédét tartott maga mellett es jiedig 
a pruszkai sz. forencrendi zárdából.

(Folytatás.)

lo73 ki szeptember havában Novoszedlik 
litre if ni főcsjen s htinethi/ Juh,Jót behclvezte 
a jeli bálnába. 37 éves volt akkor, s 13 evő már 
ti ás vabebi l j'li I ár.e-skodott. Amit vmltáriokból 
róla tudunk, nem nagyon épületes. Tudománya 
nagyon hiányos volt, szorgalma vajmi kévés, buz- 
gósága semmi. Temploma piszkos, s benne a leg- 
jeiszkosabb a jiurifiiatorium. Gyászos világot vett 

reá, amit a uzitálú főe-peres róla följegvzett: 
„l’ii ro'hum in réti I lene fiiietotunD. 1 Amiben lan­
kadatlan buzgóságot tanúsított, az volt a kimérési 
jog gyakorlása, minek következtében nem annvira 
plébános, mint inkább kcristnáros volt, s a nép 
előtt minden tekintélyét elveszítette. Midőn a 
főesperes figyelmeztette őt ezen káros körülményre, 
cinikusan felelte: ha nem fog kimérni, akkor bi­
zony égisz even át nem lesz egy polur bora sem. 
Milyen gyümölcsöt hozhat, :t ilyen, minden egy­
házi szellemet nélkülöző jiaje > huszonhét évo- 
működött itt. de 27 lelket nem nyert Krisztus 
egyházának, s mégis meg kellett őt tűrni oly

Hédi i g János 1775—17S0- ig. F.-Kocskócon 
kezdte plebánosi jiályafutását 17(ll-ben, majd 
Podszkalra jutott 1700-ban, innen Lukira, s itt 
érte ute 1 a halál 17-0-bau.

hí“ '', t d'ZS'i 1780 l7>3-ig. Sok pb- i-
uián működött: .Marikován 1775 —17csO, Lukin 
1 ■ -s0—lis3, Szüljön 17.-:;—17:11, Ifriethonuin 
1791 1798, Darázs n 1798 1815-ig, ekkor nyu­
galomba vonult és mint <0 éves aggastyán halt 
meg 1 825-ben.

I'olhr Péter 1783-1803-ig. Bellusi káplá­
niáról jött. ide. Minii.in tekintetben kitűnő férfiú 
volt, úgy az egyháziakban, mint a világiakban is. e 
Mint kiváló kerti sz <‘s pomologus a plébániai 
kertek rendbe szedésével és kiültetésével a java­
dalom jövedelmezőségét nagyban emelte. Lukiról 
Iiolessóra ment át, hol idővel kerületi esjieres 
lett. s 18H.-bau hirtelen halállal kimúlt.

Mikovszkg Mihály 1803—1828 ig. Mint |iú- 
cliói káplán kapta a jdebániát, s itt is fejezte 
be életét 1,828. jan. 21-én.

Méneséi,ényi János 1828—1873-ig. Született 
Missenben Trcniséumegyeben 17-S7. jul. 28-áu.

Bölcsészül i tanulmányai befejeztével a kapucinu- 
sok rendjébe lépett, s fölszeuteltetvén Szőllősön, 
győregyházmegyeben administrator lett, majd tá­
bori lelkész. Mint ilyen több évig Olaszországban 
szolgált, innen Cattaróba helyezték át, végre há­
rom évet egy Contuinacionális házban töltött jees- 
tis betegekkel. Miután VII. Pius még 1815-ben se- 
culnrizálta, 1820-ban a nyitrai egyházmegye kötelé­
kébe vétetett fel s Marikován, Terrhován és Pü- 
elión kájiláukodott, mely utóbbi helyről Lukira 
jilebánosnuk jött 1828. március 11-én. Élete vége 
felé (1 Se,5-től) administrátort kapott és pedig Ma- 
latins/ky József, majd Érastaczky József, végre 
Pivarcsy Nándor személyében. Beszélt: latinul, 
magyarul, tótül, németül, horvátul cs olaszul. Ő 
volt az első az egyházmegyében, ki a Koskoványi 
püspök által behozott tiszteletbeli esperes! címet 
viselte. Nagy kort ért el 80 esztendőt; meghalt 
1873 december 21-én.

Halála után, mivel a patronátussal megter­
helt birtok izraelita kézbe került, a bemutatási 
jog gyakorlása miatt hosszadalmas pör keletkezeit 
a püspök és a birtokos között; végre kilenc évi 
tényleges üresedés után, 1683-ki jan. 18-án a 
püspök Piearcsy Sándort, aki az egész, idő alatt, 
mint ideiglenes plebános-belyettes vezette a jile- 
bániát, kinevezte a javadalomra, s abba be is 
igtatta.

(Folytatjuk.)

Meghívó.

1903. évi február hó 16-án délelőtt 
1,10 órakor Nagytapolcsányban, saját házában 
levő igazgatósági tanácsteremben fogja megtar­
tani. melyre a t. részvényeseket ezennel tisztelet­
tel meghívja

Az igazgatóság,

Tiiry v soro/aí :
1. A kh/gviVesi (Inök. jegyzőkönyvvezető, 

jegyzőkönyv-hitelesítő é> szava:- .tszedő bizottság 
megválasztása.

2. Az igazgatóság és felügy elő-bizottság 1902. 
évi üzletről szóló jelentése, zárszámadás es mér­
leg tárgyalása, valamint a tiszta nyeremény fel­
osztása iránti határozathozatal.

., Az 1902. ovi üzletre az igazgatóság és 
felügyelő-bizottságnak további felelősség aluli" fel­
mentése.

4. Igazgatóság megválasztása.
Az alapszabály szerint netán benyújtott 

indítványok tárgyalás i és elinté é i.

Figyelmeztetés.
1. Az igazgat- s;eg és f'dügy.dő-hizottság évi jelenté..*, 

valamint az 1002. e'-vi záe számadás és mérleg a közgyűlést 
me'g. lifze'i 8 napon át a takarékpénztár hivatalos hvty'inégé- 
hen minelen jogosult részvényen által megvizsgálható és egv 
nyomatott pelei,ínyt,an átvehető.

- Az alapszabályok 18. $.|,oz képest a közgyűlésen 
szavazati jogát .sahis azon részvényes gyakorolhatja, kinek 
részvényé a k<itgy..léat megelőző két bein,appal eblbb a rész­
vénykönyvben nevére be vezettetett és a még le nem járt 
szelvényekkel e gyütt a ki..u-yulé,! megelőzőleg a vezériguz- 
g-i le altat ellenjegyzett ]■ Jezl;11tv-1.t elismervény mellett a 
pénztárba letetetett. Olyan elismervény a közgyűlésre be- 
lvph es szavazati igazolványul szolgál.

.1. Ha f. évi február ifi-ik napjára kitűzött közgyűlés 
nem le nne hatarozatk, prs, azon esetben az olapszabalv 20. 
k-leoz képest a közgyűlés megtartására /. ári március 

""/yn""1' •<. r, 1 */« árúja njabbi határnapul ezennel ki- 
tűzetik es azon a megjelent részvényesek. — ..számra való 
tekm.et nélkül . - minden ügy felelt jogérvényesen liatá-

Van szerencsém a n. é. közönség b.....es tudomására hozni, hogy a hírneves és gyógyhatású

valoQi lrancia „Louis de Saiignac és Társa“ COGNAC
•NO-vsIUll lerahntdt Nyitva Óh Nyltrnmegyo toriiletóre■ ■ m ■■ —- n __ _ ------ ’ ™ 1 “ i.um-jíyr i v v 11 i < * I < • i*< ‘

AITXER FERENC nr faszer és csemege kereskedésének adtam át,
a hol az a legelőnyösebb árban szerezhető be. *

Viszontelárusítóknak kedvezmény adatik. ——______
Kiváló tisztelettel

S—18.
Louis de Saliernac és Tárén nnemon
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Meghívás.
A Nyitrai Takarékpénztár részv.-társuiatnak
1903. évi február hó 15-én délelőtt lo 
órakor saját háza tanácstermében Nyitrán tar­
tandó

i! I 1 a „I f r

nyitramsoyei szemle.

40-ik n
melyre a t. c. részvényesek az alapszabályok 
18. g-ára *) való figyelmeztetéssel meghivatnak.

Napirend:
1. Az 1902. évi üzletről szóló igazgatósági 

és felügyelő-bizottsági jelentések tárgyalása.
2. Ezen üzleti év megvizsgált végszámadások 

alapján elkészült mérleg megállapítása és a nye­
reség felosztása.

3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
tagjainak a lefolyt üzleti évre felelősség alóli 
felmentése.

4. A központi igazgatóságból a forda sze­
rint kilépett és újból megválasztható tagok he­
lyére a választás foganatosítása. (A forda szerint 
kilépnek: Engel József, Dr. Janits Imre, I’ong- 
rácz Kálmán, Dr. Thuróczy Károly és ifj. To- 
maschek János urak )

f). A szeredi fiókintézet Igazgatóságánál le­
mondás folytán megüresedett tagsági állásra egy 
tagnak két évre szálló megválasztása.

Az igazgatóság és felügyeli) bizottsági jelen­
téseik valamint a mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap 
alatt az igazgatósági tanácstermében betekinthető!;.

Kelt Nyitrán, az igazgatóság 1903. évi ja­
nuár hó 22-én tartott üléséből.

Az igazgatóság;.
* A közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvé­

nyes gyakorolhat ja, Kinek részvénye a közgyűlést megelőző 
évnek utolsó napjáig bezárólag nevére a részvénykönyvbe 
bevezettetett és a még le nem járt szelvényekkel együtt a 
a közgyűlést megelőző nap óéli 12 óráig az intézetnél 
az igazgató által ellenjegyzett pénztárnoki elismervény 
mellett letétetett. Ezen elismervény belépti és szavazati 
jegyül szolgál a közgyűlésre.

tart, melyre 
hivatnak.

i. A szavazatszedő és a jegyzőkönyvet hitele­
sítő-bizottság megváia<ztása.

s Ót igazgatósági tag, három rendes fel - 
ügyelő-bizottsági tag es két felügyelő bizottsági 
póttag megválasztása.

Figyelmeztetés. A mérleg és a feliigv.-lö- 
bizottság jelentése az intézőt helyiségében a jogosultak 
által mogtekinthetők.

Alapszabályok kivonata.
6. Közgyűlésen való megjelenésre és szavazati 

joggal csak azon részvényes bir, ki az előző év végével, 
mint ilyen a részvénykönyvekben beírva volt és ha ezen 
részvények a megtartandó közgyűlés előtt elismervény 
mellett az intézetnél lotéteményezvo lettek.

Ezen olismervények egyúttal belépti jegyül szol- 
gálnak.

*20. £. Közgyűlések alkalmával egyaránt minden 
részvényesnek egy szavazata van egy részvény után a 
Ö. <. értelmében, mindazonáltal 10 szavazatnál többet 
eg.v egyleti tag sem összpontosíthat magái'«an, akár saját 
nevében, akár mint megbízott.

b érjek, szülők nem szükségeinek külön meghatal­
mazást, gyámok azonban kinevezési okmánvaikat elő­
mutatni tartoznak.

A szavazási meghatalmazásnak városlmtóságilag 
hitelesítettnek kell lennie.

Társulatok és jogi személyek jogosult elöljáróik 
(képviselőik) által gyakorolják a szavazati jogot.

:$1- §• Oly tárgyak, melyek a meghívásban nem 
említetnek, vagy oly önálló indítványok, melyek legalább 
2 nappal a közgyűlés előtt az igazgató-tanácshoz Írásban 
kellőleg indokolva be nem adattak, a közgyűlésen nem 
tárgyal hatók.

Kelt Nyitrán, 1003. évi január hó 14-én.

Kovals József,
igazgató

Hogy m. t. vevőim sokszoros kívánságának 
megfelelhessek s a helybeli rendőrhatóságnak a 
mérték ellenőrzést lehetővé tegyem ezentúl min­
den egyes szénzsákokkal megrakott szekeremet

hatóságilag

^ hitelesített mérleggel $$
láttam el, s a kisérd személyzet a fogyasztók 
kívánságára tartozik a szenet a kocsinál megmérni.

Azon esetben, ha egész szekérrakomány szén 
rendeltetik meg, ajánlatos a szén sülyát a saját 
raktári helyemen (Tóth Vilmos-utca 12.), hol a 
legfinomabb pormentes porosz-kőszén áll kész­
letben, valamely megbízott által ellenőrizni, és a 
szekeret a lerakó helyig elkísérni. Csupán ez 
esetben vállalhatok cl felelősséget a teljes súlyért. 

Nyitra, 1903. január hó.
Tisztelettel

2-4. Felsner Jónás.

MEGHÍVÁS.
Nyitrai Népbank mint részv.--társaság
190:). évi február hó 1-én <1 e. 10 órakor

saját 167 I. számú széKházában

XXXIV. rendes éri közgyűlést
t. c. részvényesek tisztelettel rneg-

N apirend:
1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3 A számadások megvizsgálása, a mérleg 

megállapítása és a nyeremény felosztása.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság fel­

mentése.
ö. Az igazgatóság indítványai.
ti. A 31. § értelmében netán benyújtott in­

dítványok tárgyalása.

;S
!5
1
a
'c■e

Ne
8 
5

£ 3

'fiion 'Ulfont W

JPZSEf FÖHERCZEGŐ CS ESKIR rtNSfGl
UDV SZÁLLÍTÓI

MEHSVlÄ$7Af?UGYAI?A (SMÉHVIASZ 
\F£HCI?IT£SE

Jótállás mellett szállít a főtiszt, plébánia hivataloknak egy év 
utólagos fizetési feltétellel, kipróbált minőségben :

Valódi méhviaszgyertya feliér .
» » sárga .

Valódi méhviasz húsvéti gyertya (pascal)
« méhviasz-fáklya négyszegletes, 1 béllel 

Méhviaszgyertya fehér 
Méhviaszfáklya négyszegletes 4 béllel 
Méhviasztekercs fehér vagy sárga . 
Mőviaszgyertya tallér 
Múviasz-tekercs fehér vagy sárga .
M fi viasz fáklya négyszegletes, 4 béllel 
Gyujtő-viaszhuzal, nem csepegő

.. 20 -
„ » n „ (francia)...................................... 1 „ — „ 40 „

Einem tömjén egyptomi ......... 1 kgr. 2 „ 40 „
Keresztelő-pamut, igen finom, 25 dekás csomag..................................... 1 „ 60 „
Legfinomabb égő olaj. elóprésből . . . . . . 1 „ 1 „ 04 „
Füstölő szén, finom praeperált, szagtalan......................................100 drb. 3 „ 60 „

„ * „I tekercs . . . . . 10 „ — „ 40 „
Guillon-lámpa teljes felszereléssel ........................................................ 8 „ 24 „
Guillon-lámpabél, francia (0. sz. I. sz. 2. sz. 3. sz.) . . . . 3 „ — „

Stearin csillár-, oltár-gyertyák a legolcsóbb napi árakon.
Bármely fajta viaszgyertya 10 kgr. mennyiségtől kezdve bérmentesen és minden mellék- 

költség nélkül küldetik a megrendelő lakhelyére.
8 15. Részletes árjegyzék bérmontve. "1WS

minőségben
kgr. 5 kor — fill.

„ 5
» 4
. 4 
. 6 
» 2 
n 3
„ 3 
. 4

drb. —

40
20
20
20
40

SO
20
20

FFLTOftÓ l .1 IMI VS 4 ti !

elice I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó

i egyszer veszi és többé mást nem szíliat.

l©grjo"to"to ■veulód.i francia,

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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nyitramegyei szemle.

Narancs es citrom I Nagy káveraktar: n. tol va 1 kg. 1 korona!

Szenzációs olcsó és jó! Nem kell mmm ssa likőr-esssncia
SARLAY ÁDÁJVI kereskedőnél Nyitrán

»«• .. 1 I 1 ItMAitílla fii in Írrtttttlhlilí*

Kapható: f
, li.er 70 fokos rum itten jó és csak 2 korona üveg nélkül. 1 literes brazillá rum Got.schHk- 
fele 2 kor. 50 fillér, valamint legfinomabb likőrök: 1 liter 2 kor. Thoákban nagy as L * 

klgram l‘>-24 koronáig. Vidékre pontos és szolid kiszolgálás. -- Továbbá friss es olcsó

angolna (A,fiseb): - kgr 3 kor. 20 fi... vidékre hár.yapspirosb,
hiring. — Különféle sajtok : kaviár, szardma. ------------ Ihea . utemeny. ^ gy

-4.

2.1
V«

Szegedi cden paprika Nagy káveraktár!

Eladó uri-ház!
Nyitrálól 5 4 órai távolban fekvő köz­

ségben 5 szobás

— 1 a, 2s: ó - á, z -
zárt verandával, mellék-épületekkel 

és két kerttel eladó.

Cim a kiadóhivatalban. -

«$#«?******$*

Special-likőrök !

Egyedül valódi miiről

Thierry A, gyógyszerész BALZSAMA.sssLss s rrj»*Ä i. asstűütv «
érhetethn hatá-ú gvógvszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros allapotaban, enyhíti a 
hurutot, csillapítja k váladékot, véget vett a fájdalmas köhögésnek . ^W'rokUiÄ 
gihh bajokat, 'i. Kitűnő hatása van a torokgyuladna, rekedtaeg es a többi torokbajoknál 
H Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor a a bélhetegségeket es 
szaggatást a teltben 5. Szelíden mozdítja elő a székelést s a 'ér tiistulásat,
» vt.ékU megszahadit a búskomorságtól s a hypochondnatól, javítja az 9 9Z
emé-ztést <). Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknal és szajrothadaskor a 
általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a felböfógest, a szájnak s a gyomornak 
bűzét 7 Külsőiig csodálatos gvógyliatással bír a sebekre, új és regi forradásokra, Or­
báné, kiütés, varrak. megfagyott s megégetett tagokra, rüh, fekely *.bord«“^*9 «« r«P«‘ 
des stb. esetében, megszünteti a fejfájást, zugast, szaggatást, koszvenyt. füifajdalmat stb 
Vgveliünk n.indig pontosan az itt látható zöld apaca védjegyre Hamisítástól legjobban 

. l a közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab. cartonokban. Ausztria s
Magyarország on ro,«állomására Wme.1« 12 kis cwy t dupla üreg 4 K Bosznia és Herrzrgovma részere 
1 *• *5.” K. Ktvesebb mm küldetik széjjel. Beétkiildei elörefuttes v. ,„dig beküldes, mellett.____________

ifiéin echter B«ls«m
é»* > -

i-Tíierry In Prrgrarta
ii *ehiHcH-Seuerhru™_

Jó és olcsó órák
3 évi Írásban kiállított jótállással 

küld magánosok részére

Konrád János
óra, arany é> ezüst áruk kiviteli háza 

ltriix *221. sz. Csehország 
J,s nickel-remontoir-óra 3 frt 7fi kr
Valódi ezüst rem.-óra 5 írt 25 kr
Valódi ezint lánc 1 irt 20 kr
Nickel ébresztő óra 1 fit 75 kr

Cégem a császári és kir. >asr-al 
van kitüntetve, több kiállításon arany 
» «/.üst érmekkel lón kitüntetve és 
ezrekre menü elismerő levelekkel 
rendelkezik. (41 — 53)

Kópéb Arjegwvkel bérmentve köldök ingyen.

szenved ön n Holott mindenféle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és majdnem mindig 
f it—ai: „ íAMnimojjj ós veszélyes operálást, valamint amputálást

Stnttii/

elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást, valamint amj

Thierrv A. gyógyszeres/ egyedül valódi i zeiitifolia-kenóes
használatánál rendkívül jő hatású a sebek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhítésénél 
utolérheti- 7i. A valódi czentifolimn kenőcs alkalmazható a gyermek agyasok rossz természetű 
puliba iáinál, szoptatok mell keményedébe, a tej elapadásának, az Orbánénak eseteiben, továbbá 
_ 1 „a,.; ... M.nt lói,, óe rsrminvilások. sebek, folvások. dagadt hibák és csontrepede-

Hirdetések a•» 
a NYITRAMEGYEI SZEMLE 4“
részére jutányos áron felvé­
tetnek a kiadóhivatalban. «6» t*

E/en gyógybatá-nV.ban felblmolb.tl.il két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, sőt ellenkezőleg, minél 
régibb árnál értékesebb és hathatósabb, nem art sem a fagy, sem a forróság, tehát minden évszakban hasznaiha- 
tók Majdnem minden esetben segítenek és eredménynyel járnak, legalább az. orvos erkezteig, természetesen nem 
szabad bami-itványokat vagy hasonló feldicsért érték és hatá-nelküli úgynevezett, pótszereket venni, melyekért a 
ré*nzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan 
világhírű -zereket kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol 
olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte es címezzük:

1
1 Merry (Adolf ) Limited „Őrangyal-gyógyszertár" Pregrada

14;? 52 (Jiohitsch-Sauerbrunn mellett.)

Közit raktár Budit pesten Török 1. — Zágrábban Mittelbach S — Bécsbeu Brady L. győgytárakban.
11 MM—in..........mii Mwatgiwriww'ni ét .mmi .^M-saul

SZUPERFOSZFÁTOT,
T-, '

Stassfurti kainitot
szavatolt 12.4% tiszta káli 23— 24°,„ kvn- 

snvas káli tartalommal,

assmrti ».m«,«
szavatolt 40% tiszta káli ----- 74 — 76°, •

savas káli tartalommal,

1

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.

(dohánytrágyázásra), továbbá

minclennemű egyéb míitrág'yaféléket, azonkívül
_____ I i O (98-99%)

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.


